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警惕以“怕”为名的不作为
江 东
[bookmark: _GoBack]看到这样一则新闻，不禁让人心生感慨：前几天，河北邢台某地一市委书记穿了件POLO衫去企业调研，没想到新闻报道时市委书记衣服上的POLO标识被有关人员“P”掉了，引发舆论热议。网友问：一件POLO衫而已，又不是来路不正，又不是奢侈品牌，这样多此一举究竟是怕啥呢？
“怕啥呢”，网友提出的问题催人深思。身为干部，要心存敬畏，有所“怕”，这是对的。有了“怕”，才能不“逾矩”，时时事事处处严格要求自己。但是，这种“怕”如果走了样、变了形、过了头，发展到无以复加的程度，以至于穿一件价值几百元的品牌T恤都要把标牌“P”掉，连一块普通的手表也不敢正常佩戴，这就未免有些矫枉过正，背离了“心存敬畏”的本意。事实上，越是如此不正常的“怕”，越容易引发“心里有鬼”的质疑、误解，产生不好的影响，甚至发酵成网络舆情风险。
更有甚者，因为怕被关注、怕被诬告、怕被问责，该说的话不敢说、该干的事不敢干、该碰的硬不敢碰，这样的“怕”，非但不可取，反而更值得人们警惕、警觉、警戒。比如，有的干部因为“怕出名”，刻意极端低调，该宣传的工作也不宣传，该推介的成绩也不推介，躲媒体、躲镜头，甚至彻底从媒体的版面上、镜头前消失；再比如，因为“怕出事”，有的干部干脆观望、躺平，“不喊号子不拉纤，撸起袖子一边看”，该研究的事项也不研究，该启动的工程不启动，该推进的工作不推进，任何事情都要找到“背书”，分内之事也“层层请示”，这种“怕”，轻则让百姓想办的事办不了，重则耽搁、延误一个地方的发展，负面影响更大，更应该引起注意。
身正不怕影子歪。党的十八大以来，我们党以壮士断腕、刮骨疗毒的意志决心深入推进全面从严治党，以伟大自我革命引领伟大社会革命。推进全面从严治党，目的不是要把人管死，让人瞻前顾后、畏首畏尾，搞成暮气沉沉、无所作为的一潭死水，而是要通过明方向、立规矩、正风气、强免疫，营造积极健康、干事创业的政治生态和良好环境。对党员干部来说，只要心有戒尺、心存敬畏，遵纪守法，老老实实做人，踏踏实实干事，清清白白为官，就没有什么可怕的，用不着心虚胆怯。有的干部之所以怕这怕那，有的是因为自身不“过硬”，自己“心虚”；有的是因为私心过重，过于在乎自身的进退得失；有的则是怕担责任不担当。说到底，因为“怕”而“佛系”“躺平”“摆烂”，都是“明哲保身”的心态在作祟，是以“怕”为幌子的不作为，是对党和人民事业的不负责任。
为官避事平生耻。党的干部是人民的公仆，在其位就要谋其政，为官一任就要造福一方。身为领导干部，要低调做人更要高调做事，有扛责担难的宽肩膀，有解决问题的真水平，有干事创业的精气神。事不避难、义不逃责；不瞻前顾后、不患得患失；不计个人得失、不精致利己；不向挫折屈服、不被困难吓退，这是一个干部应有的官德。领导干部如果奉行“多做多错”的庸俗哲学，对该抓紧的事迟迟不“动手”，遇棘手的难题就先想着“甩手”“缩手”，凡事“怕”字当头，而不是“敢”字当头，这样做可能确实会“少错没错”，但“不愿为”“不敢为”本身就是大错特错。
当然，激励领导干部敢为善为，摒弃“怕出事”心理，既要强化他们的政治意识、宗旨意识、责任意识，帮助他们树立正确政绩观，勇于担当，积极作为，也要完善考核和激励机制，深入推动实施容错纠错机制，为勇于担当、敢闯敢干的干部松绑，切实把“为担当者担当、为负责者负责”落到实处。前不久举行的二十届中央纪委常委会集体学习会指出，要深化运用“四种形态”，落实“三个区分开来”，以严管厚爱结合激励干部担当作为。我们坚信，只要各项措施得到认真落实，只要党员干部真正常怀敬畏之心，学会用“怕”来约束自己，做到自重、自省、自警、自爱，而不是用“怕”来作幌子，躲闪问题、推诿责任，就一定能形成百舸争流、万马奔腾的干事创业氛围。
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