江苏省检察机关加强未成年人网络司法保护
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案例一

警惕网络交友陷阱  协同联动净网护苗

——严惩利用社交平台侵害未成年人案

2022年以来，万某某以互换方式从李某某等处收集淫秽视频，并出售给冯某某等数百人。冯某某通过聊天软件向近百名中小学女生发送淫秽视频，诱骗或胁迫12名未成年人发送隐私部位照片、视频并线下侵害1名幼女。2025年5月，冯某某、万某某、李某某分别被判处有期徒刑十二年六个月、八年、六个月。

如皋市检察院以强奸罪批准逮捕冯某某后，与公安机关会商，还原、分析冯某某已删除的聊天记录，梳理出其通过聊天软件发送淫秽视频及向部分未成年人索要隐私部位照片、视频的记录，增加查处传播淫秽物品、猥亵儿童犯罪。

审查起诉阶段，检察机关通过分析冯某某聊天记录，搜索“拍”“幼”等关键词，发现冯某某冒充初中生，专门添加、诱骗或胁迫中小学女生网恋并“隔空猥亵”，其虽不确知未成年人具体年龄但以幼女为猥亵对象目的明确，据此将移送审查起诉时的猥亵儿童4人追加至猥亵儿童11人、强制猥亵1人。检察机关追查淫秽视频来源，发现系冯某某网上向万某某索要、购买所得，督促公安机关将因犯强奸罪正在服刑的万某某解回审理，并至异地某法院调取万某某手机重新提取聊天记录，查实万某某贩卖以及与李某某等人互换淫秽视频的犯罪行为，依法追诉万某某、李某某二人。推动公安机关对淫秽视频中疑似幼女的图像进行人脸识别、溯源，进一步深挖彻查，向异地公安机关移送犯罪线索16件，如皋市检察院协同异地检察机关开展监督，已立案侦查1人。

针对涉案不良信息，如皋市检察院协同公安机关、某聊天软件公司形成备忘录，通过MD5值（文件信息校验码）等删除或阻断传播被害人隐私视频等1133个、照片1009张，封禁冯某某等人聊天软件账号16个，管控以合并聊天记录方式传播淫秽信息的聊天软件账号1547个，累计清除淫秽信息5万余条，推动平台优化监管流程、提升监管技术。

检察机关办理利用网络侵害未成年人的刑事案件中，利用大数据彻查所有衍生共犯和上下游的犯罪行为，协同督促职能部门、网络平台删除“不雅照片、视频”，阻断线上线下传播链条，防止产生次生伤害，共同为网络时代未成年人健康成长保驾护航。
案例二

惩治网络欺凌 守护少年成长            

——王某某侮辱案
2021年7月，李某（女，15岁）向王某某（男，18岁）提出分手，王某某为报复李某，在某社交平台上传李某不雅照片、真实姓名及就读学校，并发动他人转发上述信息或打电话、发短信侮辱李某。截至案发，线上浏览量已达949次、点赞量和评论数共计322条，线下引发大量学生围观指点议论，李某因此出现抑郁自闭症状，不能正常到校学习。

泰州市姜堰区检察院在办理王某某性侵案件中发现王某某另有网络侮辱李某的违法犯罪线索，立即建议公安机关阻断违法信息传播。针对李某事后出现抑郁自闭症状及家庭监护不足问题，姜堰区检察院联合妇联对李某进行心理疏导，对其家长开展家庭教育指导。

因网络欺凌传播广、危害大、影响难消除，未成年被害人及其法定代理人难以自行搜集相关证据维权，检察机关遂开展自行补充侦查，查明网络侮辱经过、对被害人造成的伤害、社会秩序受破坏情况等。检察机关认为，本案虽未达到侮辱罪“同一诽谤信息实际被点击、浏览次数达五千次以上，或者被转发次数达五百次以上的”数量认定标准，但应从最有利于未成年人原则出发，综合考量网络侮辱对未成年人的伤害结果、侮辱信息传播范围造成现实危害等，依法适用司法解释中“其他情节严重情形”来确定“情节严重”，依法认定王某某构成侮辱罪。同时，考虑该行为严重破坏校园秩序、网络秩序与公众网络安全感，属于严重危害社会秩序的行为，经征求被害人及其法定代理人意见，依法由告诉才处理转为适用公诉程序，泰州市姜堰区检察院以王某某构成侮辱罪向法院提起公诉，法院采纳检察机关意见，判处其拘役五个月。

检察机关对网络侮辱未成年人亮剑，发现犯罪线索后，及时自行补充侦查，查明犯罪行为，评估实际危害，准确把握严重危害社会秩序的情形，依法认定犯罪，启动程序转换，通过司法力量严厉打击网络欺凌，为未成年人网络安全撑起一片晴空。

案例三
少年打赏被骗  检察监督堵漏

——利用网络诈骗未成年人检察监督案

2023年5月至2024年3月，林某甲、林某乙、林某丙在某直播平台物色打赏礼物的未成年人，利用平台可为未成年人打赏退费规则，冒充平台客服私信未成年人，以帮助退还已打赏的钱款为由，引诱未成年人进入其开设的直播间，编造“退款要先刷礼物、否则警察上门登记”等理由，诱骗未成年人在其直播间内充值打赏，骗取10个省市13名未成年人共计36万余元。2025年5月，三人分别被判处有期徒刑八年三个月至三年不等的刑罚，并处罚金。

昆山市检察院提前介入时积极开展工作，针对电信网络诈骗涉及被害人人数众多、分布地域广、查找难度大的特点，与公安机关研究确定侦查路径，经梳理20余部手机、480G电子数据及转账记录，调取平台直播、打赏、提现等记录，被害人由2人追加至13人，诈骗金额由10万元增至36万余元。针对三人先拒不认罪、后又互相包庇的行为，引导公安机关向平台调取直播录屏并进行声纹鉴定，认定三人系共同犯罪。

针对办案中发现的某直播平台账号审核不严、异常内容监测缺位、资金流转监管机制薄弱、举报响应处置滞后等问题，走访直播平台企业进行沟通磋商，于2025年3月制发《检察提示函》，建议平台升级实名认证技术、加强直播及私信内容审核、健全资金流动监管、优化举报及响应机制。该平台迅速落实整改，新增人脸校验拦截未成年人充值、消费，监测异常私信及直播行为并分级处置，限制资金账号绑定数量及提现权限，搭建未成年人专属快速响应服务通道。治理后实现日均拦截未成年人打赏56万次，处理未成年人冒用成年人账号打赏退款申请超5万次，暂停账号充值消费功能超1.5万个。

检察机关在办理利用网络诈骗未成年人犯罪案件时，深挖漏罪漏犯，严惩犯罪，同时关注网络平台治理漏洞，采用会谈磋商、检察提示函等方式，推动互联网企业落实未成年人网络保护主体责任，筑牢网络保护屏障。

案例四

少年网恋遭遇敲诈 帮教重启阳光人生

         ——未成年人网络犯罪综合履职案

2021年2月，张某（17岁）在网络交友时落入裸聊陷阱，犯罪团伙通过病毒软件窃取其通讯录，以裸照群发为要挟对其敲诈，张某被迫多方借钱打款。犯罪团伙“榨干”张某后，又继续逼迫其参与犯罪，胁迫张某向被害人肖某（南京某高校在校大学生）等人发送敲诈信息200余条，犯罪团伙违法所得9.2万元。
南京市玄武区检察院受理该案后，经审查发现，张某长期缺乏家庭监管，法律意识淡薄，受到敲诈后未及时寻求帮助，反而在被胁迫后参与犯罪。检察机关迅速组织开展社会调查与家庭教育指导，评估其一贯表现并综合考量胁从犯、退赃、认罪悔罪等情节，于2021年12月作出附条件不起诉决定，并组建“检察官+社工+公益律师+家庭教育指导师”专业团队，开展远程网络帮教。2022年8月，张某顺利通过考验期，检察机关依法作出不起诉决定。后张某进入技校学习修车技能并自主创业，还积极参与反诈志愿宣传。
为了避免此类案件再次发生，南京市玄武区检察院与区委网信办确定“一唐课”网络安全普法重点项目，与学校建立涉未成年人网络安全建设会商研判机制。丰富“双师讲堂”内容，将裸聊敲诈、假冒“卖茶女”等电信网络诈骗真实案例融入中小学、大学课堂及家长课堂。截至2025年初，南京市玄武区检察院借力公益基金推动辖区5所学校建设校园社工站，联合社工对12名网瘾少年开展个性化干预，帮助解决手机滥用、游戏成瘾等问题；运用大数据监督模型赋能检察监督与未成年人网络保护，发现网约房预订、异常打赏等线索12个，阻断侵害风险3起。

检察机关就青少年存在的网络交友风险问题，开展法治宣传教育，将裸聊陷阱案例写入普法教材，联合学校拍摄反诈微电影、组织学生参演反诈情景剧，推动形成家校社网络协同防护体系，为未成年人筑牢网络安全底线。

案例五

直播乱象引暴力冲突 检察履职促平台治理

              ——未成年人违规直播检察监督案
何某（16岁）等人设计谩骂、约架剧本，在某网络平台直播互骂、进行PK，通过低俗直播博取流量，后双方线上虚拟矛盾发展为线下真实冲突，引发数十名未成年人聚众斗殴，致一人重伤，造成恶劣社会影响。经无锡市梁溪区检察院提起公诉，何某等7人均被判处有期徒刑。

检察机关在办案中发现未成年人在网络平台违规直播问题，遂与区委网信办、区公安局联合研判，认为涉案平台未依法履行审核主体责任。经沟通协商、异地征询意见，检察机关于2024年8月26日向该网络公司制发社会治理类检察建议，建议完善账户信息动态核验程序，优化网络直播内容审查管理制度，健全防范预警及投诉举报处置机制。该公司全面采纳检察建议，通过加强实名认证、账号画像识别、补充负面样本库等措施，增强账户管控及内容审核。同时，增加人工巡检频次和力度，实现7×24小时全覆盖。

为持续深化检察建议效能，无锡市梁溪区检察院联动区委网信办等8个部门成立未成年人网络保护联盟，针对重点短视频、直播网站开展检查，对发现的涉未成年人网络安全风险和薄弱环节提出7条整改建议。开展未成年人网络共护活动，联合发布未成年人网络空间治理三大行动方案，在学校家长等候区、图书馆、心理援助中心等场所建成未成年人网络保护驿站10处，通过“法治+科技+心理”赋能未成年人网络素养提升。

检察机关就刑事办案中发现的网络直播平台对未成年人违规直播行为监管不到位问题，精准制发社会治理类检察建议，督促网络平台增强主体责任，推动直播监管由“事后处置”向“全链条防控”转变，切实加强未成年人网络保护，为未成年人营造绿色清朗、积极健康的网络空间。

案例六

淫秽游戏毒害懵懂少年 协同共治营造清朗空间

——周某某、胡某等人传播淫秽物品牟利案

2020年4月，倪某某建立某游戏门户网站，发布淫秽色情游戏信息及下载链接，通过收取会员费的方式非法牟利。先后招募周某某（16岁）、胡某（16岁）和多名在校大学生为网站推广人员，通过聊天软件、贴吧等渠道发展网站会员。截至案发，该网站共计上传淫秽色情游戏6688个，注册用户1662042个，其中VIP充值会员324902个，累计违法所得人民币8579326.8元。

2024年3月至10月，常州市钟楼区检察院以传播淫秽物品牟利罪对倪某某等11人提起公诉，对周某某、胡某等9人作相对不起诉。2024年8月至2025年4月，倪某某等11人分别被判处有期徒刑十年六个月至一年不等刑罚，并处罚金。全案共计追赃挽损人民币569万余元。

检察机关对犯罪嫌疑人依法进行分层分类处理的同时，落实行刑反向衔接工作机制，制发检察意见书，建议对被不起诉人员进行行政处罚。经研判发现，近50%的注册会员系未成年人，经与公安机关会商，督促建立“一案双查”工作机制，对未成年注册者及其家长开展“一对一”提醒教育，对下载过淫秽游戏的未成年人跟踪禁用，采取技术手段阻断色情游戏持续危害未成年人。同时，联合网信、文化执法等部门从信息共享、线索移送、协同履职、法治宣传等方面加强协作，共同营造有利于未成年人身心健康的网络环境。

检察机关在办理网络犯罪案件中，重视对未成年人的保护和引导，开展不良行为精准干预；强化网络文化协同共治，及时阻断淫秽色情等不良信息传播，防止产生次生问题，为未成年人营造风清气正的网络空间。

案例七

出租微信沦为“工具人” 分级处遇铺就“回归路”

——陈某某帮助信息网络犯罪活动案

高中生陈某某（17岁）为牟取利益，出租本人及多名同学的微信号，并负责联络沟通、分发租金及收取管理费，共获利5万余元，本人分得6000余元。经查，上述微信号被用于实施诈骗。

扬中市检察院第一时间提前介入该案，核实陈某某与具体实施诈骗的人员之间无犯意联络，未参与实施诈骗，但其从微信号频繁被封号等异常状态应该推测出微信号被用于实施犯罪活动，仍为赚取租金和管理费出租本人及多名同学的微信号，应当认定其涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪。其他同学并不明知出租的微信号被用于诈骗，为赚零花钱出租微信号后，一经发现微信号异常均立即不再出租，参与程度不高，尚不够刑事处罚。

在案件办理中，检察机关主动与涉案学生所在学校联系，对学生法治意识淡薄、受人利诱沦为犯罪“工具人”的问题，提醒父母加强监管并由学校予以训导。面对陈某某自幼父母离异、随父亲生活后管教缺失的现况，围绕落实监护责任、增进亲子沟通等方面开展家庭教育指导，协调由其母亲接回陈某某共同生活并加强教育监管。考虑到陈某某主观恶性不大、犯罪情节较轻且具备有效监护条件和社会帮教措施，检察机关作出附条件不起诉决定，与其户籍地贵州某县检察机关沟通后，成立由两地未检检察官、司法社工、班主任等共同组成的帮教小组，线下线上一体推进监督考察，考验期满作出不起诉决定后，2023年陈某某顺利考上了心仪院校。

针对本案中发现的未成年在校生涉网络犯罪苗头性问题，两地检察机关共同开发专题普法课件，推出普法视频《青春不迷“网”》，截至2025年初，已面向辖区内初高中及职业学校集中宣讲46场，全面提升未成年人网络安全防范能力。

检察机关办理未成年在校生涉网络犯罪案件，应当注重分类分层处理，可以通过家庭监护、学校教育、依法惩治等方式，加强对罪错未成年人的矫治教育；开展源头预防，依托专题法治巡讲、普法视频展播等形式，引导未成年人安全合理使用网络。

案例八

揭露虚假学习网站伪装 斩断淫秽漫画传播暗流

——彭某某传播淫秽物品牟利、非法经营案

2020年3月至2023年4月，彭某某（17岁）被某聊天软件发布的招聘求职信息吸引后，加入吴某某（另案处理）工作室，被诱导参与搭建淫秽漫画网站，将大量淫秽色情漫画内容投放于互联网进行传播，并在“某作文网”“某美文网”等学习网站嵌入链接，向正常搜索学习资料的中小学生推送，为该淫秽漫画网站引流。截至案发，该网站累计上传淫秽漫画等电子刊物385部，注册会员188.5万人，充值金额共计人民币1736.8万元。案发后，相关网站立即被关停。

连云港市海州区检察院在办案中发现，彭某某还涉嫌帮助其他淫秽网站搭建支付结算平台，支付结算金额2234万，非法获利8000元，故依法追诉彭某某非法经营罪。2025年1月，彭某某因犯传播淫秽物品牟利罪、非法经营罪，被数罪并罚，判处有期徒刑四年，罚金四万元。检察机关经排查了解，辖区内有14名未成年学生生活、学习和健康受到涉案淫秽链接不良影响，遂及时安排“福佑·蓝海湾”综合司法保护中心心理咨询师对上述学生进行干预矫正，帮助他们从心理和行为上摆脱“网络黄毒”。

针对办案中发现的网络虚假求职信息暗含引诱未成年人犯罪陷阱、虚假学习网站涉黄毒害学生等问题，连云港市海州区检察院向公安机关制发社会治理类检察建议，联合公安机关、网信等部门共同开展为期一年的网络清朗专项行动，将学习网站、网络游戏公告栏等纳入监管范围，将涉及犯罪的流行词、表情包、模板话术录入网络暗语数据库，先后关停、下架涉及淫秽、暴力、低俗等内容的网站89个、视频6000余条。联合人社部门进行网络求职风险提示，借助职业学校、社区等网点加强未成年人求职培训、就业引导。同时通过在25所中小学开展网络安全宣传教育活动、开通网络举报小程序、配备1400名未成年人安全用网引导员等方式，提高未成年人安全用网意识和能力。

检察机关持续关注未成年人用网安全，从严从重惩处危害未成年人身心健康的网络犯罪，深挖隐蔽犯罪线索，联合政府职能部门和社会力量，强化学习网站等平台监管，净化未成年人网络学习环境，降低网络求职风险，共同构建未成年人安全用网坚固防线。

案例九

新生儿信息遭非法买卖 综合履职守护“掌中宝”

——侵犯公民个人信息刑事附带民事公益诉讼案
2021年8月至2022年2月，李某某利用某软件入侵某公司开发的新生儿疾病筛查管理系统，窃取新生儿出生信息26663条，通过网络出售给他人，非法获利人民币89175元。吕某通过转卖新生儿出生信息18736条，非法获利人民币206096元。刘某通过转卖新生儿出生信息5711条，非法获利人民币80000余元。

2023年6月，常州市新北区检察院以李某某等三人构成侵犯公民个人信息罪提起刑事附带民事公益诉讼。2023年8月，李某某等三人被法院分别判处三年四个月至三年不等的有期徒刑，并处罚金，没收违法所得，支付赔偿金37万余元并公开赔礼道歉。目前，该案判决已交付执行，附带民事公益诉讼判决已全部执行到位。针对新生儿出生信息网络保护方面存在的漏洞，检察机关向某公司制发风险提示函，建议提高系统安全等级、完善网络保密措施。经磋商，公安机关对购买新生儿出生信息的儿童摄影机构进行行政处罚。联合网信、公安等部门建立涉未成年人网络犯罪案件信息互通机制，以网络直播、案例讲述等方式共同开展普法宣传。

大数据时代既有信息共享的红利，又隐藏着公民个人信息安全危机。新生儿出生信息包括新生儿姓名、出生日期、父母联系方式等信息，属于“识别特定自然人”的公民个人信息。窃取倒卖新生儿出生信息，对新生儿及其家庭成员的人身、财产安全造成严重威胁。检察机关办理侵犯公民个人信息案件时，可依法提出刑事附带民事公益诉讼，要求侵害人依法承担民事侵权责任，弥补受损的社会公共利益。针对平台公司网络安全漏洞，制发风险提示函，帮助提高系统安全等级。针对非法购买新生儿信息的买受方，通过磋商督促公安机关进行行政处罚，最大化修复受损网络生态，实现预防违法犯罪和保护社会公益的双重目标。

案例十

编织出行安全网 守护少年无忧途
           ——未成年人网约车出行综合司法保护案

2025年1月5日晚，赵某（女，14岁）独自乘坐网约车自外地返回苏州市相城区，途中驾驶员陈某某以平台定价虚高、线下交易可享优惠为由诱导赵某脱离平台监管进行线下交易，后采用触摸隐私部位的方式，对赵某实施猥亵。2025年5月，苏州市相城区检察院以陈某某构成强制猥亵罪提起公诉。

检察机关在办案调研中发现，未成年人独自乘坐网约车存在易被诱骗、被侵害等安全风险。苏州市相城区检察院与区交通运输局、网约车平台企业联合排查，发现未成年人独自深夜乘车、长途远行、目的地异常等高风险场景12项，梳理确定网约车监管过程中存在的驾驶员资质审核滞后、线下交易导致平台监管失灵、对未成年人异常乘车风险关注不足等问题8项。苏州市相城区检察院提请苏州市检察院向市交通运输局及时移送线索，推动吊销涉案人员从业资质2人，查处违规经营行为8项。
苏州市相城区检察院与区交通运输局建立协作机制，共同制定经营风险清单，向网约车平台企业及驾驶员发放《经营风险提示函》500余份，引导报告未成年人异常乘车情况，消除风险隐患12条。检察机关自主研发从业资质监督模型，发现并移送问题线索15条，编发《未成年人网约车出行安全手册》2000册，开展专题法治教育25场次，受众学生2万余名。

检察机关立足个案办理，强化类案分析，系统梳理未成年人独自乘坐网约车常见风险与监管漏洞，通过建章立制、数据建模、专题普法等方式，强化跨部门协同，推动形成政府监管、企业履责、社会协同的保护合力，全面筑牢未成年人网约车出行安全防线。

